

ек-2

Совершенно секретно

экз. № 1

РАБОТА АППАРАТОВ УПОЛНОМОЧЕННЫХ
КГБ В РАЙОНАХ.

В выполнении задач, поставленных перед органами госбезопасности республики, важное место занимают аппараты УКГБ в районах.

При решении вопроса создания аппаратов УКГБ в районах, их количестве и размещения КГБ республики исходил не только из требований приказов и указаний КГБ при Совете Министров Союза ССР об улучшении контрразведывательной работы, но и учитывал складывающуюся оперативную обстановку в республике.

Несколько лет назад оперативная обстановка в районах Литовской ССР, за исключением Вильнюса и Клайпеды, была почти одинакова.

Вильнюс, как столица республики, был открыт для посещения дипломатами и туристами из капиталистических стран.

Клайпеда является крупным торговым портом.

В последние годы на территории Республики размещен ряд особо важных военных объектов, режимных промышленных предприятий и научно-исследовательских институтов, по железнодорожной магистрали осуществляются интенсивные перевозки специальной

техники и военных грузов.

По имеющимся данным, американской, английской и западно-германской разведкам удалось собрать некоторые сведения об отдельных особо важных военных объектах, теперь они ставят задачу добить о них более подробные сведения.

Из числа посетивших Вильнюс дипломатов и туристов выявлены разведчики и лица, подозрительные в связях с разведывательными органами противника. Некоторые из них входили в контакт с гражданами республики, в том числе и с лицами, проживающими в районах, где расположены режимные войсковые части.

На жительство в республику прибыло, в основном из южно-американских стран, более 1000 литовцев-реэмигрантов. Некоторые из них проявляют недовольство условиями жизни в Советском Союзе, допускают антисоветские суждения и стремятся обратно выехать за границу. Около 80 человек под предлогом ходатайства о выезде за границу неоднократно посещали посольства южно-американских стран в Москве.

В республике проживает около 12000 немцев бывшего Клайпедского края, многие из которых эмиграционно настроены, поддерживают связь с находящимися в ФРГ родственниками и знакомыми, некоторые получают от различных западно-германских организаций и посольства ФРГ в Москве помочь в виде посылок и денежных переводов, посещают это посольство.

.3.

Свыше 500 человек выехало на постоянное жительство в ФРГ. Имеются данные о том, что большинство выехавших немцев представителями разведок стран НАТО подвергалось подробному опросу о наличии на территории Литовской ССР воинских частей, аэродромов, строительстве ракетных площадок и железнодорожных путей к ним.

Значительно увеличился приезд в республику граждан Польской Народной Республики по частным делам (с 1963 г. в Литву побывало около 10000 человек). Отдельные из приезжавших по своему поведению подозрительны в причастности к агентуре противника, некоторые из них разрабатываются органами госбезопасности ПНР.

Вражеские разведки в своей подрывной деятельности используют литовских буржуазных националистов, находящихся за границей (в настоящее время в США, Канаде, странах Южной Америки, Англии и Западной Германии проживает около 700 тысяч литовских эмигрантов).

Эмигрантские националистические организации вместе со своими хозяевами, наряду с разведывательно-шпионской деятельностью, используя более 20 радиостанций, около 40 издаваемых ими газет, журналов и другие возможности, изо дня в день проводят злостную пропаганду в отношении нашей республики, пытаются засыпать в Литву по различным каналам антисоветскую, националистическую и религиозную литературу.

Среди жителей республики учтено около 350 тысяч человек, переписывающихся со своими родственными и другими связями, проживающими в капиталистических странах. Зафиксированы попытки ряда лиц пересыпать за границу письма антисоветского, клеветнического характера, а в отдельных случаях письма с сообщением данных, составляющих государственную тайну.

Имеющиеся данные свидетельствуют о том, что империалистические разведки и литовские эмигрантские антисоветские организации стремятся использовать в подрывных целях остатки буржуазных националистов и другие враждебные внутри республики. В последние годы преступные действия буржуазно-националистических и других антисоветских элементов в основном проявляются в проведении враждебной работы на идеологическом фронте, в стремлении некоторых националистов к организованной антисоветской деятельности, в совершении враждебных проявлений (открытые антисоветские выпады, распространение антисоветских листовок и анонимных писем и др.), в попытках отдельных из них устанавливать преступные связи с разведками противника и реакционной эмиграцией на Западе.

Одной из важных особенностей оперативной обстановки в Литовской ССР является наличие значительного количества ранее репрессировавшихся лиц. В районы республики в разное время возвратилось около 19000 человек, отбывавших наказание за особо

опасные государственные преступления, и более 32000 глав семей, находившихся на спецпоселении.

В числе этих лиц - бывшие идеологи и активные деятели буржуазных политпартий, чиновники государственного аппарата буржуазной Литвы, агенты иностранных разведок, главари карательных отрядов и вооруженных банд, руководители и активные участники антисоветских националистических организаций. Кроме того, в республике проживает около 4000 легализованных участников вооруженных националистических банд.

Некоторая часть возвратившихся из заключения, ссылки и спецпоселения, особенно бывшие главари и руководители антисоветских формирований (а таких более 200 человек) продолжают оставаться на антисоветских позициях и многие из них пытаются проводить враждебную работу.

Опыт показывает, что в периоды обострения международной обстановки буржуазно-националистические элементы, особенно из числа возвратившихся, заметно оживляются. Отмечались случаи открытых антисоветских выпадов с их стороны. Отдельные, наиболее озлобленные, допускали угрозы расправой над коммунистами, представителями власти, сельскими активистами, а в узком кругу высказывали даже намерения в случае военного конфликта начать вооруженную борьбу с советской властью.

На враждебных советскому строю позициях находится и

наиболее реакционная часть церковников и сектантов.

На территории республики действуют более 600 костелов почти с 900 ксендзами, 50 православных церквей с 33 священниками и около 30 лютеранских кирх. Учтено более 750 участников различных религиозных сект.

Наиболее сильной с точки зрения материальной базы, опыта в политической деятельности и влияния на верующих, является католическая церковь.

Авторитеты католической церкви стремятся проводить линию так называемой "твёрдой политики" по отношению к советской власти. Многие ксендзы пытаются разжигать у верующих националистические предрассудки и обрабатывать отсталые и политически неустойчивые группы населения, в особенности среди молодежи, в клерикально-националистическом духе.

Имели место факты нездоровых, а порой и враждебных тенденций среди представителей творческой, научно-педагогической интеллигенции и молодежи.

Некоторые старые творческие работники в силу идейной ограниченности, а иногда и враждебности преднамеренно избегают актуальных тем. Прикрываясь демагогическими фразами "патриотизма", сохранения "культурного наследия Литвы" и т.п., они пытаются протаскивать националистические и ревизионистские

концепции в вопросах истории, литературы и искусства.

С учётом этих особенностей оперативной обстановки, кроме 4-х аппаратов в городах, создано 32 аппарата уполномоченных КГБ в районах, что позволяет охватить оперативным обслуживанием все 41 сельских районов республики.

В штатах аппаратов УКГБ подавляющего большинство районов состоят 3-5 оперативных сотрудников и лишь в нескольких районах, где объём чекистской работы сравнительно большой, аппараты КГБ укомплектованы 6-7 работниками.

Во многих аппаратах УКГБ агентурно-оперативная работа организуется по территориальному принципу; каждый оперативный работник закреплен за определенным количеством апиликовых Советов и городов районного подчинения и проводит там работу по всем линиям.

Пограничные аппараты, а также аппараты УКГБ, на обслуживаемой территории которых размещены особо важные военные объекты, имеются промышленные предприятия и научно-исследовательские институты контрразведывательную работу строят по территориально-объектовому принципу.

Исходя из оперативной обстановки, с учётом форм и методов, применяемых разведками империалистических государств и устремлений противника, контрразведывательная работа аппаратов УКГБ в районах проводится в направлении:

8.

- а) выявления и пресечения подрывной деятельности разведчиков и агентов империалистических разведок;
- б) ограждения особо важных военных объектов от проникновения вражеской агентуры и антисоветских элементов, предотвращения утечки секретных данных об этих объектах;
- в) обеспечения сохранения государственной тайны при перевозках специальной продукции;
- г) выявления антисоветских националистических элементов, особенно из числа лиц, ранее судимых за государственные преступления и реакционно настроенного духовенства и пресечения их враждебной деятельности;
- д) розыска государственных преступников и авторов анонимных антисоветских документов;
- е) проведения борьбы с идеологической диверсией противника;
- ж) укрепления связи органов КГБ с трудящимися и повышение боевой готовности среди населения.

В целях более успешного выполнения стоящих перед аппаратами УКГБ в районах задач, организации систематического и действенного контроля за их деятельностью, все члены коллегии

и руководящие работники Комитета закреплены за местными органами. В 1 отделе Управления выделена группа опытных оперативных работников, которая осуществляет контроль и оказывает аппаратам КГБ практическую помощь в организации контрразведывательной работы в окружении особо важных военных объектов. Группа работников 2 отдела Управления координирует оперативную работу аппаратов УКГБ в деле выявления антисоветских националистических элементов и пресечения их враждебной деятельности.

Мы стали чаще практиковать вызов оперативных работников периферийных органов в Комитет для более глубокого разбора и анализа отдельных дел оперативного учёта и проводимых агентурно-оперативных мероприятий по отдельным участкам работы.

Согласно планов работы Комитета, ежегодно проводятся кустовые семинары оперативных работников местных органов, осуществляя проверку агентурно-оперативной деятельности аппаратов и заслушиваем уполномоченных КГБ на заседаниях Коллегии.

Серьезное внимание мы уделяем выездам руководителей Комитета в местные органы КГБ. Они позволяют тщательно ознакомиться со всем оперативным хозяйством и оперативной обстановкой на месте, более глубоко проанализировать состояние агентурно-оперативной работы в аппаратах, обобщить положительные моменты и выявить недостатки, изучить состояние воспитательной работы с кадрами, оказать на месте более квалифицированную помощь оперативным работникам и уполномоченным в решении оперативных

вопросов, а также проверить действенность оказываемой помощью товарищами из КГБ, выезжающими в аппараты УКГБ.

В последнее время Комитет госбезопасности и аппараты уполномоченных КГБ в районах установили тесную связь с партийными органами, комсомольскими и другими общественными организациями. Почти все уполномоченные КГБ являются членами парткомов производственных управлений и депутатами городских и районных Советов депутатов трудящихся.

Многие из них являются председателями постоянно действующих депутатских комиссий по соблюдению социалистической законности и общественного порядка.

Соблюдая конспирацию в отношении агентурных источников, уполномоченные КГБ стали чаще информировать партийные и комсомольские органы о конкретных фактах проявлений буржуазного национализма. Среди отдельных граждан, нарушений режима и общественного порядка и по другим вопросам, что даёт им возможность проводить предметную и действенную работу по воспитанию населения в духе интернационализма и нетерпимости ко всякого рода отклонениям от норм социалистического общежития. Наряду с улучшением работы с агентурой, привитием агентуре контрразведывательных навыков, аппараты уполномоченных КГБ широко опираются на помощь советских граждан в форме установления с ними доверительных отношений.

Вместе с этим оперативные работники используют все

II.

возможности для проведения лекций, докладов, а также групповых и индивидуальных бесед о политической деятельности, формах и методах антисоветской деятельности буржуазных националистов.

На оперативно обслуживаемой некоторыми аппаратами КГБ территории находятся особые отделы воинских частей и оперативные отделения пограничных подразделений.

Естественно, что в этой конкретной обстановке одним из условий успешного выполнения стоящих перед органами КГБ задач в деле борьбы с агентурой иностранных разведок и антисоветских националистических элементов является установление делового контакта между всеми чекистскими аппаратами.

Опыт показывает, что там, где органы КГБ в необходимых случаях координируют свои мероприятия, они добиваются определенных положительных успехов.

Положительным, на наш взгляд, является тот факт, что все аппараты уполномоченных КГБ совместно с находящимися в республике особыми отделами разработали планы чекистских мероприятий по розыску агентуры иностранных разведорганов в случае ее выброски на территорию Республики или района. В планах предусмотрены действия каждого оперативного работника и его агентурные возможности, учтены военно-технические средства и людские резервы воинских частей, которые в случае необходимости будут использованы в розыске вражеской агентуры.

Разработаны и осуществляются также совместные мероприятия по усилению государственной безопасности при передвижении спецтехники на заласные позиции.

Наши местные органы КГБ, как правило, информируют другие чекистские аппараты об изменениях в оперативной обстановке в республике и районах, своевременно ставят в известность о приезде иностранцев в районе расположения военных объектов и пограничные населенные пункты и обеспечивают совместные мероприятия по пресечению их возможной подрывной деятельности.

При необходимости оказывают действенную помощь особым отделам и оперативным отделениям пограничников в проведении мероприятий по агентурным разработкам путем предоставления своих агентурных возможностей и средств оперативной техники. В свою очередь эти органы в рамках своих возможностей оказывают помощь аппаратам УКГБ.

При содействии Комитета госбезопасности аппаратами уполномоченных КГБ в районах в контакте с особыми отделами проводится определенная работа по выявлению каналов утечки информации о военных режимных объектах. Сейчас местные органы и особенно те из них в районах обслуживания которых расположены режимные части, больше обращают внимания на создание агентурных возможностей в лесхозах, лесничествах, на станциях разгрузки изделий и техники, на трассах передвижения, в учреждениях, где сосредоточены данные о войсках, а также в местах

возможной легализации агентуры противника.

Проведены мероприятия по проверке работников лесного хозяйства, энергосбыта, мелиоративно-строительных управлений, землеустройства и других ведомств, которые по долгу службы в какой-то степени информированы о местах дислокации режимных военных объектов.

Через агентуру и доверенных лиц выявлен и взят в пропажу ряд лиц из числа проживающих в районах дислокации режимных объектов, поведение и действия которых дают основание подозревать их в принадлежности к агентуре противника. Проводятся мероприятия по делам агентурных разработок на таких лиц, заданных ранее.

В результате некоторого улучшения руководства и помощи аппарата УКГБ со стороны I отдела Управления, Таурагским аппаратом, например, в короткое время осуществлены мероприятия по проверке сигналов на бывшего офицера литовской буржуазной армии, который хранил у себя топографическую карту с нанесенной на нее отметкой режимного объекта. В проверке этих сигналов использовались литерная техника и маршрутная агентура.

Совместными действиями сотрудников Комитета и аппаратов уполномоченных КГБ с применением средств оперативной техники были проверены сигналы о подозрительных связях ряда лиц с заграницей.

Значительное место в деятельности Комитета госбезопасности республики занимает контрразведывательная работа аппаратов УКГБ в Кретингском, Вилкавишском, Капсукском и Лаздийском районах, граничащих с ПНР.

Общая протяженность сухопутной границы ПНР с Советским Союзом по территории Литовской ССР 103 км. Агентурно-оперативная работа указанными пограничными аппаратами КГБ проводится в тесном контакте с оперативными подразделениями 16 и 23 пограничных отрядов.

При организации этой работы учитывается оперативная обстановка в республике, стремление разведок профильного аппарата активизировать подрывную деятельность против Советского Союза в том числе и через агентуру, подготовляемую для засылки по нелегальным каналам, а также существующий ныне упрощенный пропуск через границу жителей пограничных населенных пунктов Литовской ССР и Польской Народной Республики.

Интересы безопасности нашего государства требуют усиления охраны государственной границы, недопущения ее нарушения как со стороны сопредельной нам ПНР, так и стыка. Сочетание этих двух задач контрразведывательной работы составляет основное содержание деятельности пограничных органов КГБ.

Исходя из этого контрразведывательные аппараты Комитета и оперативные подразделения пограничных отрядов пересмотрели расстановку своей агентуры на путях наиболее вероятного

15.

передвижения шпионов, усилили агентурное обеспечение тех маршрутов, которые уже использовались в прошлом иностранными разведками.

Наряду с этим изучены все другие линии передвижения от границы в тыл республики, по которым также возможна заброска вражеской агентуры. В ходе этой работы обращается внимание на приобретение агентуры и доверенных лиц, способных вести наблюдение в ненаселенных пунктах, как в дневное, так и в ночное время. Внесены корректизы в оценке качества агентурного аппарата.

Сейчас каждый оперативный работник пограничного района убежден, что нельзя своевременно захватить нарушителей границы, если не имеешь надежной агентуры и доверенных лиц из числа местных жителей, хорошо знающих самые глухие тропы своего района, постоянно бывающих там, обладающих способностями распознать и обезвредить врага.

Однако наличие хорошей агентуры и доверенных лиц, их правильная расстановка еще не решают основных задач контрразведывательной работы. Важно, чтобы агентура и доверенные лица постоянно воспитывались, приобретали необходимые навыки, целеустремленно инструктировались.

Преодоление еще встречающихся фактов поверхностного, нецелеустремленного инструктажа агентуры, проведения явок с агентурой в случайных местах, является одной из повседневных

16.

задач, стоящих не только перед аппаратами УКГБ пограничных районов, но и других местных органов.

В мероприятиях по охране границы, поддержанию режима и общественного порядка в пограничных районах стала активнее использоваться помощь населения и добровольных народных дружин. На сухопутном участке границы народные дружины созданы при каждом совхозе, колхозе и рыбхозе.

Уполномоченные аппаратов и оперативный состав стали чаще выступать перед населением с лекциями, докладами, беседами.

Большое внимание охране государственной границы уделяют партийные комитеты производственных управлений. В последнее время заметно активизировали свою работу в этой части агитколлективы и лекционные группы, более широко привлекается партийный и комсомольский актив.

В октябре-ноябре 1963 года в Вилкавишском, Капсукском и Лаздийском районах были проведены слеты актива добровольных народных дружин.

В результате проводимых мероприятий от населения стало больше поступать сигналов о появлении в пограничных пунктах подозрительных лиц. В 1962-1963 годах не было случаев оказания местным населением помощи нарушителям границы.

За проявленную бдительность и инициативу в задержании нарушителей границы ежегодно ряд местных жителей подщряются

ценными подарками, денежными премиями, награждаются почетными грамотами местных Советов.

Оперативный состав стал острее и своевременно реагировать на поступающие сигналы и особенно на сигналы об изменнических намерениях и других враждебных проявлениях.

По заслуживающим оперативного внимания сигналам проводятся мероприятия по их проверке.

В аппаратах уполномоченных КГБ пограничных районов состоят на учете и находятся под оперативным наблюдением бывшие переправщики, контрабандисты, закордонные ходаки, репатрианты, резиденты, а также лица ранее судившиеся за шпионаж, имеющие контакты с иностранцами.

В целях поднятия уровня контрразведывательной работы, укрепления связи с подразделениями пограничников в декабре 1963 года в гор. Капсукасе и Лаздияй были проведены совещания оперативного состава аппаратов КГБ пограничных районов и ГБ погранотряда.

На совещаниях были подведены итоги работы оперсостава и погранотряда за 1963 год, проанализирована оперативная обстановка в пограничных районах, рассмотрена расстановка агентуры аппаратов и погранотряда, агентурные прикрытия уязвимых участков границы и вероятных маршрутов движения нарушителей. Отработаны действия органов и погранвойск по организации пограничного поиска по координированным планам.

В марте 1964 года разработаны планы совместных агентурно-оперативных мероприятий аппаратов уполномоченных и оперативного отделения ГБ погранотряда на весенне-летний период по усилению контрразведывательной работы, предотвращению нарушений государственной границы.

И, тем не менее, в организации контрразведывательной работы на границе имеются существенные недостатки.

Как показал анализ этой работы, сделанный КГБ республики, и проходившее во Львове совещание представителей органов и погранвойск КГБ Западных областей Союза - в контрразведывательной работе на границе преобладает еще оборонительная линия, мало проводится наступательных мероприятий. Порой в охране границы используется только агентура, проживающая в непосредственной близости к границе, не ведется агентурной работы в тылу пограничных районов. В агентурной работе на границе существует параллелизм, недостаточно привлекается к охране границы местное население, народные дружины.

Не везде еще налажена деловая связь аппаратов УКГБ с органами милиции. Не всегда учитываются в работе новые формы и методы, применяемые разведками противника, слабо анализируется упрощенный пропуск через границу, отстает от требований дня профилактическая работа.

Сейчас Комитет госбезопасности республики проводит необходимые мероприятия для того, чтобы:

а) еще активнее использовать эмигрантские националистические организации для проникновения в разведку и специальные службы противника;

б) усилить обучение начальников пограничных застав методам чекистской работы;

в) наладить аналитическую работу по частным въездам и выездам, более активно поддерживать связь с друзьями социалистических стран;

г) пересмотреть настановку агентурно-оперативной работы на границе, ликвидировать параллелизм, ввести эшелонирование;

д) в состав парткомов производственных управлений ввести внештатных инструкторов по работе на границе, активнее привлекать к ней пенсионеров органов и погранвойск КГБ;

е) Еще шире привлекать местное население к охране границы, лучше использовать народные дружины, вносить больше организованности в эту работу.

Важная роль отводится аппаратом УКГБ в том числе пограничным и тем, на территории которых размещены особо важные режимные объекты, в агентурно-оперативной работе по выявлению и пресечению враждебной деятельности буржуазных националистов, а также в проведении борьбы с идеологической диверсией противника.

При организации чекистской работы по этой линии мы исходим из указаний В.И.Ленина о том, что "борьба с национализмом, с закоренелыми мелкобуржуазными националистическими предрассудками будет приобретать все большее значение по мере того, как диктатура пролетариата установится в ряде стран, выйдет за пределы одного государства и будет оказывать решающее влияние на всю мировую политику" (соч. т.3I, стр. 126), а также из решений КСП съезда и июньского Пленума ЦК КПСС.

10 лет назад на основе анализа оперативной обстановки Комитет госбезопасности пришел к выводу о том, что на территории республики не существует организованного националистического подполья. Правильность этого вывода не вызывает никакого сомнения и сегодня. Сейчас у нас нет не только организованного подполья, но и какой-либо организованной в масштабе республики ~~надежной~~ деятельности со стороны националистических элементов.

Но в то же время на основании проверенных материалов Комитета и аппаратов УГБ в городах и районах мы констатируем, что в республике среди различных групп населения имеются остатки буржуазных националистов, о чём сказано выше.

Поэтому главное внимание и усилия оперативного состава не только КГБ, но и его органов на местах направляются на недопущение организованной антисоветской деятельности

21.

националистических элементов, выявление циспираторов и организаторов групповой враждебной работы и антисоветских проявлений с тем, чтобы исключить их влияние на политически незрелых людей. Исходя из этого, аппараты УКГБ принимают меры по дальнейшему укреплению агентурного аппарата, особенно в тех местах, где ранее отмечались националистические проявления или имеются сигналы об идеологически вредных и нездоровых явлениях. Укрепление агентурных позиций на этих направлениях позволяет глубже изучать заслуживающие внимания органов госбезопасности тенденции и процессы среди определенных групп населения и совместно с партийными органами принимать меры по пресечению враждебной деятельности отдельных националистов, либо путем проведения профилактических мероприятий, либо путем привлечения к уголовной ответственности в установленном законом порядке.

Только в 1963 г. профилактированы участники находившиеся в стадии формирования 4-х националистических и одной ревизионистских групп, арестовано за совершение государственных преступлений 13 националистов и за высказывание угроз убийством партийно-советскому активу и незаконное хранение огнестрельного оружия 11 человек.

В аппаратах УКГБ значительное количество лиц, вернувшихся из мест заключения после отбытия меры наказания за государственные преступления, проходят по делам агентурных разработок, наблюдательным делам, делам оперативной проверки и первичным материалам.

Однако, по ряду дел агентуры, способной вскрывать враждебные замыслы объектов этих дел, еще не имеется.

Агентурно-оперативные мероприятия по многим делам оперативного учёта носят примитивный характер и зачастую сводятся в основном к выяснению и фиксированию настроений разрабатываемых. Вследствие этого дела разрастаются, разработки принимают затяжной характер.

Для иллюстрации сказанного хотелось бы более подробно остановиться на работе аппарата УКГБ в Таурагском районе, где оперативная обстановка и служебная деятельность во многом типична ряду других местных органов КГБ.

Главное, что определяет оперативную обстановку в Таурагском районе – это наличие на его территории особо важного оборонного объекта, к которому усиленно проявляет интерес американская, английская и западногерманская разведки.

В довоенное время часть населенных пунктов, расположенных в непосредственной близости от объекта, входила в состав бывшего Клайпедского края. В настоящее время здесь проживает значительное количество немецкого населения. До 1941 года Таурагский район граничил с бывшей Восточной Пруссией. Со стороны Германии разведывательную работу против СССР в то время проводил немецкий разведорган "Абверштаб Кенигсберг". Для прикрытия разведывательной работы использовался так называемый культурный союз немцев Литвы

23.

"Культурфербано", отделение которого в районе насчитывало более 1000 человек. Кроме того, с территории района проводил разведывательную работу немецкий переселенческий пункт, состоявший из офицеров гитлеровской разведки. В период немецкой оккупации в гор. Таураге дислоцировался контрразведывательный орган "СД". В послевоенные годы в районе действовали вооруженные банды литовских националистов. Аппаратом КГБ учтено более 800 человек, в том числе в гор. Таураге - свыше 500 человек, ведущих переписку с родственными и другими связями, находящимися в капиталистических странах. Значительное количество этих лиц регулярно получает посылки из-за границы.

40 граждан немецкой национальности ходатайствуют о въезде в Германию, 9 человек посещали посольство ФРГ в Москве. На жительство в район прибыли 7 резидентов из США, Канады, ФРГ и Уругвая, 366 человек, отбывших наказание за совершение особо опасных государственных преступлений и 899 человек с мест спецоселения.

В районе действуют 9 костелов и 5 церквей, в которых служат 12 ксендзов и 4 пастора, существует недогальянская секта неговистов из 7 человек.

Аппарат УКГБ состоит из 6 оперработников. Уполномоченный т. Попов в органах работает с 1947 г., имеет среднее образование, окончил межкраевую школу КГБ.

Старшие оперуполномоченные т.т. Чучелис - в органах с 1951 года, Шимас - в органах с 1957 года, оба со средним образованием, закончили школу КГБ.

Оперуполномоченные тов. Алишаускас, бывший первый секретарь Скаудвильского райкома комсомола, в органах с 1962 года, т. Грибаускас - в органах с 1958 года - оба в этом году окончили юридический факультет Вильнюсского госуниверситета и т. Шпакаускас - со средним образованием, окончил школу КГБ № 303.

На связи у оперативных работников находится 50 агента, ряд кандидатов на вербовку; агентура принимается на 7 якочных квартирах.

В производстве сотрудников имеется: одно дело групповой агентурной разработки на иеговистов, дел агентурной разработки 8, дел оперативной проверки 5, розыскных дел , наблюдательных дел 12. В числе объектов разработки имеются лица, подозреваемые в причастности к разведкам противника.

Расстановка оперативных работников и их загруженность характеризуется следующими данными. Тов. Попов осуществляет общее руководство оперсоставом, имеет на связи 6 агентов и в производстве 1 дело агентурной разработки.

Тов. Шимас ведет контрразведывательную работу в окружении оборонного объекта и по линии борьбы с подрывной деятельностью западногерманской разведки. На связи у него состоит 10 агентов, в производстве имеет 2 дела агентурной разработки и 2 дела оперативной проверки.

25.

Тов. Чучелис оперативно обслуживает западную часть района, через которую проходят трассы к режимному объекту, а также ведет агентурную работу среди духовенства и сектантов. На связи имеет 10 агентов. В производстве у него находятся дело групповой агентурной разработки, 3 дела агентурной разработки, 1 дела оперативной проверки и 2 наблюдательных дела.

Тов. Шпакускас занимается агентурно-оперативной работой в гор. Таураге и концентрирует у себя в целом по району материалы на лиц, возвратившихся из заключения и спецпоселения. На связи у него состоит 9 агентов. В производстве он имеет 2 дела агентурной разработки, 1 дела оперативной проверки и 4 наблюдательных дел.

Тов. Грибаускас оперативно обслуживает восточную часть района. На связи у него состоит 9 агентов. В производстве он имеет 1 дела оперативной проверки, 2 розыскных дела и 5 наблюдательных дел.

Тов. Альшаускас занимается агентурно-оперативной работой в северо-западной части района и концентрирует у себя в целом по району материалы на бывших членов буржуазных политпартий, националистов и других враждебных элементов. На связи он имеет

6 агентов, в производстве у него находится одно дело оперативной проверки и наблюдательное дело.

Работа аппарата КГБ планируется с учётом оперативной обстановки в районе. Планы агентурно-оперативных мероприятий уполномоченным составляются на 6 месяцев.

Особое внимание оперативные работники уделяют укреплению агентурного аппарата, и улучшению работы с агентурой.

Только в 1963-1964 г.г. в окружении особо важного военного объекта, в местах, где возможно появление подозрительных лиц, а также для работы по делам оперативного учёта они завербовали 18 агентов, способных по своим личным качествам и возможностям выполнить задания органов госбезопасности. В чистских мероприятиях активно используются доверенные лица.

В результате целеустремленного использования агентуры и доверенных лиц за это время аппаратом внесена ясность в

У дела агентурных разработок, 2 розыскных дела и 15 дел оперативной проверки.

По полученным от агентуры и доверенных лиц материалам заведены: 1 дело агентурной разработки и 8 дел оперативной проверки.

За последнее время оперативный состав аппарата принял ряд мер к активизации разработки лиц, подозреваемых в причастности к разведкам противника, агентурному изучению окружения

27.

режимного объекта, предотвращению проникновения вражеских агентов на этот объект, утечки секретных сведений о нем за границу, выявление и разработка враждебных элементов из числа лиц, возвратившихся из заключения, духовенства, сектантов и розыску государственных преступников.

Так, аппаратом по делу агентурной разработки разрабатывается "Музикант", 1912 года рождения, уроженец США, рабочий мясокомбината. В 1953 году он нелегально на лодке прибыл с Аляски в Соретский Союз и в течение 6 месяцев находился под следствием, а затем был направлен на поселение в Кирсановский район, Тамбовской области, где работал в колхозе и женился на советской гражданке, уроженке США.

В 1956 году "Музикант" пытался посетить американское посольство в Москве под видом ходатайства получения работы на промышленном предприятии.

В 1957 году принял советское гражданство и в 1959 году с женой выехал в гор. Горловку (Донбасс), работал рабочим на шахте.

В 1961 году "Музикант" приехал на жительство к родственникам жены в гор. Таураге.

В процессе разработки "Музиканта" материалов о его практической враждебной деятельности получено не было, за исключением того, что он восхвалял среди рабочих материальные условия жизни в США.

28:

В 1963-64 г.г. от агентов получены данные о том, что "Музикант" изыскивает возможности к нелегальному бегству за границу. В марте 1964 года он приступил в изготовление лодки, на которой намерен выйти в море и сесть на один из иностранных пароходов.

СИР по 24 мая 1964 года службой НК перехвачены пять документов "Музиканта", написанные на английском языке в адрес некого Бргиласа, проживающего в США. В письмах "Музикант" сообщает сведения об особо важном режимном объекте, перевозках спецтехники и просит выслать ему радиоприемник и симпатических чернил.

Письма объекта легализованы, приняты меры к активизации его разработки...

Значительное место в деятельности аппарата занимает профилактическая работа оперативного состава по предупреждению преступлений со стороны враждебного элемента, оказанию партийного влияния на отдельных политически неустойчивых людей, поднятие боевитости среди населения.

В мероприятиях по предупреждению преступлений активно используется агентура.

Так, разрабатывавшийся аппаратом КГБ некий Янкаускас, 1931 года рождения, ранее судимый за участие в националистической банде и распространение антисоветских листовок, после досрочного освобождения из лагеря активно восстанавливал связь со своими знакомыми по преступному прошлому, склонял некоторых

29.

комсомольцев к выходу из комсомола и прекращению общественной работы, клеветал на советскую деятельность, изыскивал возможности к приобретению взрывчатых веществ для использования в преступных целях.

Благодаря правильному использованию в разработке агентов объект стал заниматься общественно полезным трудом, создал семью, активно участвует в художественной самодеятельности, пересмотрел свои политические взгляды, а в марте 1964 года по своей инициативе явился в аппарат уполномоченного КГБ.

В беседе с оперработником он осудил свои прошлые преступные действия, рассказал о своих заблуждениях и изъявил желание оказать органам КГБ любую помощь. В настоящее время Янкаускас используется в мероприятиях по разоблачению известных ему националистов.

СТАРШИЙ РЕФЕРЕНТ ГРУППЫ ПРИ ПРЕДСЕДАТЕЛЕ
КГБ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОДПОЛКОВНИК

Ф. Туманов
(ТУМАНОВ)

"4" июня 1964 года.
№С/2327